

И. А. Анисимова

НЕИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ БИОГРАФИИ ПИСАТЕЛЯ И. С. СОКОЛОВА-МИКИТОВА: ПРОИСХОЖДЕНИЕ, УЧЕБА НА ПЕТЕРБУРГСКИХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУРСАХ, РОДСТВЕННЫЕ СВЯЗИ

В Рукописном отделе Пушкинского Дома хранится фонд русского советского писателя Ивана Сергеевича Соколова-Микитова.¹ Фонд разделен на пять описей, в двух из них — переписка с разными лицами, материалы родственников и материалы к биографии (оп. 3 и 4).

Краткое описание материалов фонда писателя и перечисление основных дат и событий его жизни содержатся в статье В. И. Протченко «Иван Сергеевич Соколов-Микитов (1892—1975)»,² где, в частности, сказано, что он «родился 18 (30) мая 1892 г.». Сам же писатель один из вариантов автобиографии начинает так: «Я родился 17 или 18 мая (по старому стилю) в лесном урочище Осеки (ныне не существует)...».³ Это разночтение, несомненно, связано с многократным переводом даты рождения писателя со старого стиля на новый и наоборот; перевод этот не всегда осуществлялся правильно: как мы знаем, к дате XIX в. надо для перевода на новый стиль прибавлять 12 дней, а к дате XX в. — 13 дней. Самый верный путь для выяснения истинной даты рождения — найти метрическую запись (или ее заверенную копию) о рождении и крещении младенца. Таковая должна содержаться в метрической книге Христорожественской церкви Калужской губернии, где был крещен будущий писатель. Метрические книги церковей Калужской губернии находятся на хранении в ГАКО (Государственный архив Калужской обл). К сожалению, в последние годы доступ в этот архив или затруднен, или вовсе закрыт. Но тем не менее попробуем внести ясность в этот вопрос.

Иван Сергеевич неоднократно указывал на то, что после ухода из Смоленского реального училища он поступил на Сельскохозяйственные

¹ РО ИРЛИ, ф. 595.

² Ежегодник Рукописного отдела Пушкинского Дома на 1998—1999 годы. СПб., 2003. С. 480—484.

³ РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 2, ед. хр. 3, л. 78.

курсы в Петербурге — в частности, в вариантах автобиографии, хранящихся в Рукописном отделе ПД.⁴ При поступлении в учебные заведения будущему гимназисту или студенту требовалось представить, в числе прочих документов, и копию метрического свидетельства о рождении и крещении.

Сельскохозяйственные курсы состояли в ведении Главного управления землеустройства и земледелия, курс обучения был рассчитан на четыре года, каждый год разбит на триместры — два зимних и один летний. Доступ на курсы был открыт для всех желающих не моложе 17 лет, причем представлять свидетельство об окончании какого-либо учебного заведения было необязательно,⁵ что, видимо, и привлекло Ивана Соколова.

В Центральном государственном историческом архиве С.-Петербурга (ЦГИА СПб.), к счастью, сохранилось дело слушателя курсов И. С. Соколова.⁶ В деле содержится ряд документов, позволяющих пролить свет на доселе неизвестные моменты биографии писателя. Прежде всего, в деле есть копия метрического свидетельства. Кроме того, в деле есть три фотографии молодого И. Соколова в очках и расстегнутой шинели, сделанные в ателье И. Горбунова в Смоленске,⁷ свидетельство о приписке по отбыванию воинской повинности с указанием сословной принадлежности писателя и еще ряд очень интересных документов.

Итак, «Выпись из метрической книги за 1892 год, выданная причтом Христорождественской церкви с. Ромоданово-Рождествено Калужского уезда: 17 мая родился, 21 мая крещен Иоанн, родители — почетный гражданин Сергей Никитин Соколов и законная жена его Мария Иванова, православные. Восприемники — Смоленской губ. почетный гражданин Иван Никитин Соколов и Перемышльского у. сц. Хвалова девица Вера Алексеева Новикова. Таинство крещения совершал приходской священник Николай Покровский с псаломщиком Ильей Смирновым».⁸

Таким образом, дата рождения Ивана Сергеевича — 17 мая по старому стилю. Восприемники же при крещении (в просторечии — крестные родители) — брат отца Иван Никитич Соколов (о чем Иван Сергеевич знал и неоднократно писал об этом).⁹ Крестная мать — «сц. Хвалова девица Калужской губ. Вера Алексеевна Новикова», судя по фамилии и месту жительства — родственница матери писателя. К ней мы еще вернемся. В этом же документе мы видим, что отец Ивана Сергеевича назван почетным гражданином. Та же дата рождения и сословная принадлежность указаны и в другом документе: «Свидетельство № 459 от 21 июля 1910 г. о приписке к призывному участку. Потомственный почетный гражданин Иван Сергеевич Соколов,

⁴ Там же, л. 67.

⁵ Положение о сельскохозяйственных курсах в С.-Петербурге. Утв. 3.8.1906. [СПб., 1907].

⁶ ЦГИА СПб., ф. 449, С.-Петербургские сельскохозяйственные курсы, оп. 1, д. 2968.

⁷ Там же, л. 1 и 2.

⁸ Там же, л. 5—6.

⁹ *Соколов-Микитов И.* Детство. // Собр. соч.: В 4 т. М.; Л.: изд-во «Художественная литература», 1965. Т. 1. С. 39, 60, 61.

родившийся 17 мая 1892 года, приписан по отбыванию воинской повинности ко 2-му призывному участку Дорогобужского у.»¹⁰

Итак, сословная принадлежность Ивана Сергеевича — потомственный почетный гражданин. Для полной уверенности надо иметь в распоряжении документы из фонда Департамента герольдии Правительствующего Сената (РГИА, ф. 1343). К сожалению, в связи с переездом РГИА его фонды исследователям последние годы недоступны. По сведениям автора, имеется порядка четырех десятков дел о потомственном почетном гражданстве лиц с фамилией Соколовы. Известно, что этого звания чаще всего удостоивались купцы (что в нашем случае вряд ли) и священнослужители (что вполне вероятно).

Учеба на курсах не шла — не всегда были средства оплатить ее (в деле содержатся несколько прошений об отсрочке платы за слушание лекций¹¹).

На курсах Иван Сергеевич прозанимался первый и начало второго зимнего триместра, а затем не смог внести своевременно платы за обучение и забрал документы с курсов. Потом была вторая попытка продолжить образование здесь, но, видимо, овладение премудростями сельского хозяйства не очень привлекало Ивана, хотя он честно пытался удержаться на курсах. Для этого он получил отсрочку по внесению денег за обучение, но затем уже просил об отсрочке «поверочных испытаний» (т. е. экзаменов).¹² Последнее по времени — его «Прошение» от 29.10.1912,¹³ которое не было удовлетворено — на обложке дела имеется надпись: «Состоял слушателем с 1 сент. 1910 по 1 сент. 1912 г.»

Прошение очень колоритное и приводится ниже целиком.

В Комитет С.-Петербургских сельскохозяйственных курсов

Прошение

Исключительно тяжелое денежное положение вынуждает меня обратиться в Комитет с покорнейшей просьбой разрешить разсрочку платы... в начале года я готов был отчаяться [от не-]возможности иметь лишние 50 рублей, а теперь счастливая перемена в семье и предоставившаяся работа (литературная — в одном из журналов) помогут мне внести плату по частям.

Я уже третий (в первый 1910 год был уволен за невзнос платы и поступил вновь) год на курсах, но почти ничего не сделал — мешала постоянная забота о завтрашнем дне.

Уход же с курсов, возможно, будет для меня равносильен гибели. Нечего и говорить, что я один из тех многих русских неудачников, на которых с самого дня рождения начинают все шишки валиться.

Неуспех в средней школе — первый грубый толчок, выбивший из прямого определенного пути, сразу выкинул меня на такое бездорожье, на такую <нрзб.> неустойчивость и... почву, что, право, иной раз посмотришь на себя и вокруг — руки опускаются.

Я совсем не хочу плакаться в своем заявлении, рассчитывая разжалобить Комитет.

Нет, я только хочу поговорить с людьми так, чтобы они поняли трагическую невозможность бездорожья, всю его опасность.

¹⁰ ЦГИА СПб., ф. 449, оп. 1, д. 2968, л. 4.

¹¹ Там же, л. 7 и 8; оп. 7, д. 23, л. 132 об.

¹² ЦГИА СПб., ф. 449, оп. 1, д. 2968, л. 18, 19 и 19 об.

¹³ Там же, л. 14—15.

Я прошу Комитет дать мне возможность иметь под собой хоть маленький кусок твердой почвы. У меня нет ни знаний, ни денег, ни энергии, и, оторвавшись от курсов, я могу совсем погибнуть.

Прошу верить, что «балластом» я не буду. У меня есть достаточные знания, культурность и желание, чтобы успешно работать.

29.10.1912.

Дальнейшая жизнь Ивана Соколова после ухода с курсов достаточно хорошо известна.

Вернемся теперь к упоминавшейся в метрической записи о рождении и крещении Ивана Соколова Вере Алексеевне Новиковой. Как известно, матерью писателя была крестьянка Калужской губ. села Хвалова Мария Ивановна Новикова. В своей повести «Детство»¹⁴ Иван Сергеевич несколько глав (Хвалово. Атласная туфелька. Дядя Аким. Смерть дяди Акима) посвятил семье матери — Новиковым. Деда по материнской линии звали Иваном, бабушку — Авдотья Петровна.¹⁵ Иван Сергеевич упоминает следующих детей Ивана и Авдотьи Новиковых: Любовь, Мария (младшая дочь, мать писателя), Аким, Алексей.¹⁶ Из них: Аким Иванович был женат на Марии Петровне,¹⁷ Любовь Ивановна была замужем за Александром Александровичем Добровым.¹⁸ О семье Алексея Ивановича писатель не упоминает.

Калужанка Л. В. Калашникова сообщает о сыне Алексея Ивановича — Илье Алексеевиче, потомки которого живут в Калуге.¹⁹ Илья Алексеевич — корреспондент И. С. Соколова-Микитова.²⁰ По сведениям автора, кроме Ильи у Алексея Ивановича были дочери Мария, Елена, Софья, Анна, Вера, а также сыновья, из которых по имени известен только Николай.²¹ Поскольку все они — дети брата матери писателя, значит, они приходятся ему двоюродными сестрами и братьями.

Из них:

Елена Алексеевна была учительницей. Вышла замуж за Николая Григорьевича Лебединина, у них сыновья Сергей и Лев. Семья жила в Калуге.²² Состояли в переписке с Иваном Сергеевичем, а после его кончины с его супругой Лидией Ивановной.²³

Софья Алексеевна замужем за врачом Лисовым, жила в Куйбышеве. Потомства не оставила.

Анна Алексеевна и Мария Алексеевна замужем не были. Учительствовали на протяжении нескольких десятилетий в школе в с. Спас,

¹⁴ *Соколов-Микитов И.* Детство. Т. 1.

¹⁵ Там же. С. 92, 99.

¹⁶ Там же. С. 94, 97, 99, 100.

¹⁷ Там же. С. 97.

¹⁸ Там же. С. 101.

¹⁹ *Калашникова Л. В.* Родословная Ивана Сергеевича Соколова-Микитова // Вопросы археологии, истории, культуры и природы Верхнего Поочья: Материалы XI Всероссийской научной конференции 5—7 апр. 2005 г. Калуга. 2005. С. 259—262.

²⁰ РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 3, ед. хр. 405.

²¹ *Анисимова И. А.* Родословная Гргегоржевских // Личный архив И. А. Анисимовой. Рукопись. 2007. С. 15.

²² Там же. С. 16.

²³ РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 3, ед. хр. 29, 338, 339; оп. 4, ед. хр. 26.

неподалеку от Хвалова.²⁴ Их письма к Ивану Сергеевичу и Лидии Ивановне также хранятся в фонде писателя.²⁵ Мария Алексеевна в своем письме 23.11.1954 г. писала: «...Хвалово теперь иное: наш сад точно остроуго косою скосило, ни пенышка, ни следа от прежнего не осталось».²⁶

Вера Алексеевна Новикова — восприемница племянника при крещении (см. выше). Родилась в 1872 г. (т. е. почти ровесница своей тетки — матери писателя). Через три года после рождения Ивана, в январе 1895 г., она обвенчалась в церкви с. Пятницкого Перемышльского у. Калужской губ. с потомственным дворянином Петром Александровичем Гржегоржевским и вскоре уехала с мужем в Подольскую губернию.²⁷ У Веры Алексеевны и Петра Александровича было пятеро сыновей: Евгений (родился в 1895 г.),²⁸ Константин (родился в 1896 г.), Дмитрий (родился около 1902 г.), Георгий (родился в 1898 г.)²⁹ и Михаил (родился в 1907).³⁰ Все они — двоюродные племянники писателя. Из них в переписке с Иваном Сергеевичем состоял Георгий Петрович Гржегоржевский. Из сохранившегося письма Георгия Петровича Гржегоржевского Соколову-Микитову³¹ явственно видно, что он отвечает на заданные ему Иваном Сергеевичем вопросы о его семье, перечисляет всех своих братьев, рассказывает об их судьбе. Из пятерых сыновей Веры Алексеевны после войны в живых остался только Георгий Петрович, старшего его брата Евгения арестовали на Украине в 1937 г. и он погиб в заключении в 1943 г.³² (Георгий Петрович ошибочно пишет, что в 1942³³). У Евгения Петровича остались жена и сын Борис.³⁴ Константин умер в 1916 г., Дмитрий в 1918 г. от скоротечной чахотки.³⁵ Брат Михаил пропал без вести в Великую Отечественную войну. У него остались жена Ольга Андреевна и сын Владислав, которые жили в Ленинграде.³⁶ Владислав Михайлович Гржегоржевский с семьей и сейчас живет в Петербурге.

Сам Георгий Петрович в 1928 г. переехал с Украины в Среднюю Азию, в Киргизию, где уже жил его младший брат Михаил. Отец Георгия Петровича умер на Украине в 1932 г. После смерти брата Евгения, с которым жила мать, он забрал Веру Алексеевну к себе в Среднюю Азию. Умерла Вера Алексеевна Гржегоржевская (ур. Новикова) в 1955 г. в Киргизии.³⁷ Лет за десять до своей кончины она совсем ослепла. Она уже лет в тридцать носила очки. Ее сестры Анна и Мария также носили очки, а в старости потеряли зрение совсем. Сестра Елена Алексеевна

²⁴ *Анисимова И. А.* Родословная Гржегоржевских. С. 16.

²⁵ РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 4, ед. хр. 32 и 33.

²⁶ Там же, ед. хр. 32, л. 4.

²⁷ *Анисимова И. А.* Родословная Гржегоржевских. С. 15.

²⁸ Там же. С. 31, 32.

²⁹ РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 3, ед. хр. 198, л. 2 об.

³⁰ *Анисимова И. А.* Родословная Гржегоржевских. С. 32.

³¹ РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 3, ед. хр. 198.

³² *Анисимова И. А.* Родословная Гржегоржевских. С. 31.

³³ РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 3, ед. хр. 198, л. 2 об.

³⁴ Там же; *Анисимова И. А.* Родословная Гржегоржевских. С. 31, 35.

³⁵ РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 3, ед. хр. 198, л. 1 об.

³⁶ Там же. Л. 1 об., 2; *Анисимова И. А.* Родословная Гржегоржевских. С. 31, 36.

³⁷ РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 3, ед. хр. 198, л. 2.

тоже страдала глаукомой. У Софии Алексеевны были те же проблемы.³⁸ Видимо, проблемы со зрением самого Ивана Сергеевича — наследственные со стороны матери.

В Киргизии Георгий Петрович повторно женился, родились дети Вера (1939) и Петр (1949).³⁹

Сейчас в с. Туз живут Вера Георгиевна Григоржевская (так, несколько усеченно, выглядит ее фамилия; впрочем, строенные «польские» согласные всегда норовили урезать, отсюда разные варианты написания фамилии), ее дочери Галина и Оксана, Петр Георгиевич Григоржевский с женой Валентиной Ивановной и детьми.

Еще один корреспондент писателя — Николай Николаевич Гржегоржевский.⁴⁰ Он приходился Георгию Петровичу Гржегоржевскому троюродным братом, родился и в детстве жил в с. Спас⁴¹ (т. е. там же, где двоюродные сестры писателя — Анна и Мария Алексеевны Новиковы). В этом же селе, по словам Ивана Сергеевича, его дед когда-то был церковным старостой.⁴²

У потомков Веры Алексеевны Новиковой-Гржегоржевской — Веры Георгиевны, Петра Георгиевича и Владислава Михайловича сохранились фотографии членов семьи Новиковых: ее деда Ивана, бабушки Авдотьи Петровны, сестер Елены и Софьи, брата Николая Алексеевича, Веры Алексеевны с детьми, Георгия Петровича с семьей, Марии Алексеевны (см. вклейку, ил. 7–10). К сожалению, не все фотографии датированы. Ряд фотографий низкого качества, и воспроизводить их не имеет смысла.

³⁸ Там же, л. 17—18 об., 19, 26—27.

³⁹ Там же. Л. 3; *Анисимова И. А.* Родословная Гржегоржевских. С. 35, 36.

⁴⁰ РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 3, ед. хр. 199.

⁴¹ *Анисимова И. А.* Родословная Гржегоржевских. С. 34.

⁴² РО ИРЛИ, ф. 595, оп. 1, ед. хр. 260, л. 65.